

8. Максимально широкий охват стран-потребителей. Следовательно, для эффективной работы предприятия и для улучшения каналов сбыта необходимо повысить экспортный потенциал компании за счёт увеличения мощности по производству калийных удобрений и выпуска конкурентоспособной по качеству и ассортименту продукции.

УДК 338

Студ. А.Ю. Панасевич

Науч. рук. проректор по экономике П.В.Шалимо  
(кафедра менеджмента, технологий бизнеса и устойчивого развития)

## **ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА**

Целью деятельности любого промышленного предприятия является производство определенной продукции (выполнение работ, оказание услуг) определенного объема и качества, в течение определенного периода времени. Но при установлении масштабов производства следует исходить не из народнохозяйственных и индивидуальных потребностей в этом продукте, а из необходимости учитывать достижение максимального уровня его эффективности. Поэтому качество работы промышленного предприятия следует оценивать, в первую очередь, путем определения экономической эффективности выпускаемой продукции.

Высокая эффективность производства также является решающей предпосылкой систематического расширенного воспроизводства. Эффективность производства является одной из ключевых категорий рыночной экономики, которая напрямую связана с достижением конечной цели развития производства в целом и каждого предприятия в отдельности.

Эффективность как понятие означает результативность. Как категория она имеет две стороны – качественную и количественную. Качественная сторона отражает ее логическое, теоретическое содержание, то есть сущность категории. Количественная сторона раскрывает действие закона экономии времени, а именно, отражает экономию времени при достижении целей общественного производства в ходе всего воспроизводственного процесса и на отдельных его фазах в масштабе всего народного хозяйства, отдельных его регионов, отраслей, хозяйственных субъектов. То есть на всех исторических этапах развития человеческого общества оно должно экономно расходовать свои силы, достигая расширения выпуска продукции при минимальных затратах средств. А это и есть объективно существующий критерий экономической эффективности на всех ступенях развития общества.

Прежде всего, результат (эффект) производства является экономическим или социальным. Экономические эффекты отражают различные показатели стоимости, которые характеризуют промежуточные и конечные результаты производства (при объединении бизнеса) в компании. Такие показатели включают количество товаров, чистых или проданных продуктов, сумму полученной прибыли, экономию определенных видов производственных ресурсов или общую экономию за счет сокращения производственных затрат.

Суть проблемы повышения экономической эффективности производства заключается в достижении значительного увеличения производства трудовых, материальных и финансовых единиц. В конечном итоге это означает повышение производительности социальной работы, что является мерой для повышения эффективности производства.

Общим критерием экономической эффективности производства является рост производительности общественного труда. В настоящее время экономическая эффективность производства оценивается на основе данного критерия, выражающегося в максимизации роста национального дохода (чистой продукции) на единицу труда. На уровне предприятия формой единого критерия эффективности его деятельности может служить максимизация прибыли. Эффективность производства находит конкретное количественное выражение во взаимосвязанной системе показателей, характеризующих эффективность использования основных элементов производственного процесса.

Система показателей экономической эффективности производства должна соответствовать следующим принципам: обеспечивать взаимосвязь критерия и системы конкретных показателей эффективности производства; определять уровень эффективности использования всех видов, применяемых в производстве ресурсов; обеспечивать измерение эффективности производства на разных уровнях управления; стимулировать мобилизацию внутрипроизводственных резервов повышения эффективности производства.

Эффективной считается деятельность компании, при которой предприятие получает прибыль, максимально эффективно используя каждую единицу имеющихся ресурсов, при этом стремясь минимизировать затраты предприятия. Единого показателя, который бы затрагивал все аспекты производственной деятельности компании и характеризовал ее эффективность, не существует.

Показатели эффективности предприятия – это и оценка рентабельности предприятия и рентабельности активов, это анализ оборачиваемости активов, и увеличение производительности труда и эффективности использования оборудования и имеющихся ресурсов предприятия.